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KITABDAN NECO ISTIFADO EDI9K

Kitabla iglomoyi asanlasdirmagq {i¢iin, soni kitabin qurulusu ilo tanis edirik.

Kitab bolmalordan, har bir b6lmas ise paraqraflardan ibarstdir. Hor bir bdlmada 6ziinii
yoxlamagq ti¢iin bir vo ya iki test verilmisdir. Testlo islomok sons keg¢diyiniz materiali neco
monimsadiyini, ¢atinliklorini vo hansi masalalora diggat yetirmoyini yoxlamaga komok
edacok. Kitabda bazi paraqrafin sonunda asagidaki rubrikalara rast golocokson:

“Miistaqil todqiqgat tigiin layiha” — onu yerina yetirmok ii¢iin sono molumat toplamaq
(molumat kitabgalarindan, miixtalif nov adobiyyatdan, internetdon) va toqdimat {li¢iin
movzu toqdim etmok lazim olacagq.

“Miistaqil tadgiqat liglin masala” saf riyazi xarakterlidir. Bu masaloni yering yetirorkon
fikirlogsmok, todqiq etmok, montiqi diisiinco, forziyyalor ifado etmok vo natico ¢ixarmaq
kimi bacariqlar slde edocaksan.

“Bu maraqlidir” riyaziyyat barode maraqli faktlar vo nazariyyslor ilo soni tanig edacak.

Kitabda izahlar, xassalor, diisturlar, bazi vacib naticalor rongli fonda verilmisdir.

Har bir paraqrafda bu nisanlara rast galocoksan:

* — Nisboaton ¢otin masalo;

9 — Yeni materialin izah1 zamani cavablandirilmali olan asan suallar;

’ — Citliiklorlo 1s; Q — Tadqiqat ti¢iin layiha

* — “Oynayaq” — “Fikirlos” rubrikas1
% — Oziinii yoxlamagq iigiin test @ Qrup isi
= 2 ot

I — “Bu maraglidir” rubrikasi

Kitabin sonunda fanno aid axtaris, riyazi isaralor cadvali, 6l¢ii vahidlori, eloco do IKT-don

istifado etmoklo olava tapsiriglar vo calismalarin cavablari verilmisdir.

Kitabin qeydina qal!
Kitabda geydlor etma!

Sand ugurlar arzulayiriq!
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BOLMO 3

NATURAL ODODLORIN VURULMASI VO
BOLUNMOSI

Illlllllllllllll|III:'IIIllllllilllllllllillII|IIIIFIIlllllllillllllllllnlIII|IIII|

Oyranacaksan:

Natural adadlorin vurulmasi vo boliinmasini, vurma vo bélmanin
ortaq xiisusiyyatlarini, qaliqlt bélmani, 2-ya, 5-2, 10-a boliinma
olamotlorini; sado, miirakkab, ciit vo tok adadlori; fiqurun sahosini,
saho Ol¢ii vahidlorini.

Bacaracaqsan:
e (Coxrogomli oadodlorin boliinmasini;

e Vurma vo bdlmonin ortaq xiisusiyyatlorinden istifade etmoklo
omollorin daha slverisli yolla yerina yetirilmasini;

e Bolmo omolini yerino yetirmoadon hansi adadlorin 2-yo, 5-9, 10-a
boliindiiyiinii toyin etmoyi;

e Bozi fiqurlarin sahalorini hesablamaq vo saha vahidlari arasinda
olagoni tayin etmayi.



1. VURMA

Masalo 1
Hasil Maka bir hafts orzinds 3 adad zinat asyasi hazirlayir. 6 hafts orzinds o
j ne¢d dono zinat ogyast hazirlayar?
asb=c Comi tapsan cavabi asanligla toyin edo bilorson:
’\f 3+3+3+3+3+3=18
vuruglar Toplananlar1 barabor olan comi qisa sokilds belo yazirlar:

3+3+3+3+3+3=3+6
3.6=18. 3-ln va 6-nin hasili 18-dir.

3 va 6 adadlorina vuruglar, 18 adadins isa hasil deyilir.

a vo b natural adadlarinin hasili hor biri a-ya barabor olan b sayda
toplananlarin hasilidir.

ogorb =1olars,a*1=a.
ogorb > 1olarsa,a*b=a+a+ese*+a.
b-dafs
g 1. a) 1) 0 * b, 2) b * 0 hasilinin monasini neca basa diisiirson?
b) 0 « b? b * 07 hasili noyo barabordir?

¢) ab = 0 barabarliyinds a va b adadlari nays barabar olmalidir?

Ogor hasil sifra barabardirse, onun vuruqlarindan biri miitloq sifra
borabor olacaq.

g 2. “Vuruglardan biri miitlaq sifra barabor olacaq” climlasini necas basa

diisiirson?
Y
ab=0
demoli,a = 0 voya
b=0.
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Mosals 2

Datonun addiminin uzunlugu 70 sm-dir. Dato evdon maktoba getmok
tiglin lazim olan addimlarin sayin1 hesablad1 vo 420 addim alind1. Datonun
evindon moktabo qodor masafo no qodordir?

Hblli: Datonun evindon maktaba qadar mosafoni tapmagq tign 420 odadini
70-5 vurmaq lazimdir.

420+ 70=29400 29400 sm =294 m
cavab: 294 m.

A
// Cahismalar:

10.

. Hansi riyazi omolo vurma deyilir?

. Vurmanin
a. komponentlorini; b. naticasini adlandir.
. Istonilon natural adedin 0-a, 1-2 hasili nayo barabordir?

. Hansi1 adadlorin hasili sifra baraboardir?

. Hasil soklindos yaz:

2.8+8+8+8+8;

b. 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27 + 27,
c.40 + 40 + 40;
¢.35+35+35+35+ 35+ 35.

Com soklinds yaz:

a. 173; b. 355; c. 144, ¢. 520.
17a ifadoasinin qiymatini tap, agor a=

a. 5; b. 25; c. 17; ¢. 34.

. Omollar igaralorindon istifado etmoklo yaz:

a. 38 dofo 20 barabardir 760;

b. 6 dofs 15 toplanan 90-a barabordir;

c. 17 dofs 14 borabordir 238-9;

¢. 5 dofs 25 toplanan 125-5 barabardir;

d. 132 adadi 11 adadindon 12 dofs boyiikdiir.

. Alt-alta yazmagqla hesabla:

. 37612, b. 256+14; c.42717; c. 72332.
X-in qiymatini tap:
a. 5ex =0; c*.X(x—95)=0;
b.4+(x—-2)=0; d*. (x-3)(x-2)=0;
c.20+(x-37)=0; e*.2x-1)(x-4)=0.

Tm = 100 sm.
Tm =10 dm.

e m



11. Bir boru ilo hovuza 1 saata 50 1 su dolur. 3 saata? 7 saata? n saata?
hovuza neg¢a litr su dolar?

12. Magaza hor giin 130 ¢6rok gobul edir. Mazaga 3 giino, bir hoftays, 30
giing, n glina? na qoadar ¢orak gobul edor?

13. Yupiter planeti Giinas otrafinda firlanmaga 12 il sorf edir. ©gor Uran
planeti Giinos otrafinda firlanmaga Yupiter planetino nisboton 6 dofo
cox vaxt sarf edirso, ne¢a il kegor?

14. Atelyeyo salvarlar1 tikmok {igiin 125 metr parga lazimdir. 1 metr parga
12 laridirsa, atelye pargalara nego lari 6domalidir?

. Tako 8 adad blin vo 5 adad keks aldi. Bir adad blin 35 tetri idi, bir
odad keks iso 85 tetri idi. Satict comi 7 lari 15 tetri hesabladi. Satici
sohva yol vermisdirmi?

. Sinifdo 28 sagird var. Ekskursiyaya getmok {i¢lin onlar 240 lari
avtobusa, 130 lari iso alava xarclora gora 6domalidirlor. Hor bir sagird
12 lari qoysa homin mablogi y1igmaq olarmi?

17. Fermada hor giin 50 kq yem isladilir. Fermaya 3 000 kq yem 15 giin
orzindos bas edormi?

18. Doftors koglir vo bos yerlari doldur:

a. 29 b. 63 . 53 ¢ 64
X34 x50 %60 %60
,105 , 000 , 300 L0490
80 000 006 00
1005 3654 0070 0008

19. Ifadonin giymatini tap:
a.12 345 678 — 1 234+9 876; b. 6 789+4 321 + 7 6983 412.
20. Forq neco doyiser, ogor:
a. azalan1 20 adad artirsaq?
b. ¢ixilan1 5 adad azaltsaq?
c. azalam 20 adad artirsaq vo ¢ixilani 5 adad azaltsaq?

21. Omol isaralorindon vo métarizolordon istifado etmoklo 7 odadini har
ifadodo 4 dofo ela islat ki, 0-dan 10-a qadar biitiin odadlar alinsin.

22. Motarizalari elo qoy ki, dogru baraborlik alinsin:
2.3 248 : 16 — 3+315 — 1562 = 600;
bh.1 =23 +4 + 567 + 89 =1 995.

23*. Sobotdon yumurtalarin yarisini gotiirdiilor, sonra qalaninin yarisini
gotiirdiilor, daha sonra isa yena do galaninin yarisini va alava 10

yumurta gotiirdiilor. Aydin oldu ki, sabatdo 20 yumurta galib.
Ovvalco sabatdo ne¢o yumurta var idi?




2. VURMANIN QANUNLARI

| ‘““'*W‘Wm

Mosala

V sinif gagirdlori konsert toskil etmok gorarina goldilor vo valideynlori vo
dostlar tigtin 180 adad dovatnama diizaltdilor. Konsert zalinda 12 sira vo
har sirada 15 yer var. Sagirdlor olavo stullar gotirmalidirlormi?

Hbolli: Zaldaki yerlari bu ciir hesabla:
12 *15=180 va ya bela: 15 12 =180
1 T 1 )

siralarin ® sirada yerlorin sirada yerlorin®  siralarin
sayi1 sayi1

Olbatto ki, hor iki halda eyni bir odod — 180 alariq. Demali, sagirdlora
olavo stullar gotirmok lazim olmayacaq.

Vurmanin yerdayisms qanunu

Istonilon a vo b odadlori iigiin asagidaki barabarlik yerino yetirilir:
ab =ba

Vuruglarin yerini doyisdikds hasil doyismir.

1| . Saba kublardan bir boyiik kub diizaltdi. Sokls bax va

i a) (4 *2)+3vob)4 (2 e 3)ifadolorinin qiymatini izah et.

a, b va C-nin istonilon qiymati ti¢iin asagidaki diistur dogrudur:
(@a*b)ec=a-(b-c)

Vurmanin qruplasdirma qanunu

Iki adadin hasilini iigiincii adoda vurmag iiciin, birinci odadi ikinci vo
ticlincili adadlorin hasiline vurmagq kifayatdir.

e m



2. VURMANIN QANUNLARI

a*bec=(a*b)ec=ac+(bec)=(bec)ea=
=be(cea)=(cca)*b=ce(a*b)
DIQQOT! g Bu barabarlikde vurmanin hansi qanunlarindan istifade olunmusdur?

Bels ki, bir ne¢a adadi bir-birins vurdugda vuruglari slverisli sokildo

Hesablamaga G .
baslamazdan ovval qruplagdira bilorik.
on asan isul fikirlos. Mosals 1
Hasili tap: 12531 2«8+ 15.
Holli:
1253128+ 15=(2+15)+31+(125+8)=30+31+1000 =
=930 + 1000 =930 000.
I Mosalo 2
Odad vo rogom arasinda, Ifadoni SﬂdQlQSdiI‘Z 25+a°+3°4 D,
homginin, horflor Holli:
arasinda vurma isarasi ’
yazilmir. 25+a3°4+pb=3+(254)ca+*b=3+100+a+b=2300ab.

Birinci vo ikinci misallarin hesablanmasi zamani vurmanin hansi

5ea =5a;ab =ab qanunlarindan istifado olunub?

S5¢(a+t1)=5(+1)
S¢(@a+1)=5(@+1)

/\
X 4 Cahismalar:
|
1.V 1 lasd 1 torifini soylo.

Sdad vo horfin hasilinds urmanin paylama va qruplasdirma gqanunlarinin tarifini sdylo

birinci yerds adadi vuruq 2. a. Verilmis adadi 9 dofs boyiitdiilor vo alinmis adadi yenidon 8 dofa

yazilir: boytitdiilor. Homin odad comi nega dofo boyiidii?

a7 =7a b. Verilmis adadi 4 dofs boylitdiilor vo alinmis adadi yenidon 25 dofo

boytitdiilor. Alinmis adadin son iki rogomini tap.

3. Cadvali doftars kogiir va doldur:

a 0 17 124 257 1004
5a
a7

4. Olverisli iisulla hesabla:

2. 5+23742: . (4-458)+25:

b. 6+333+5: d. 25+(256+8);

c. 125¢187+8; e. 2031467525,
5. ifadoni sadolosdir:

a. X*2°y*6; c. ke5e7ome4;

b. as3ebe7ec; . 2exe2ey+292;

c. 3easbe12¢ke2; e. 11eaexe5eme2.



6.

10.

11*.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18*.

Turist 1 saatda 7 km yol gedir. O, eyni siiratlo horokat etso, n saata no
gador yol gedor? ifado diizalt vo onun qiymatini tap, ogor:
an=7; b.n=5.

. Bir qutuda 15 karandasg var. 7 belo qutuda ne¢o karandas olar? 15

qutuda? n qutuda?

. Kinozalda 25 yer var. Hor sirada 35 yer var. Kinozalda comi nega yer

var?

Cadvali daftars kogiir va doldur:

a 27 0 102 54

b 32 54 11 1 ZONCIR

Ga O

3ab ’/27 ‘}

Qutuda limonat butulkalari var. Hor qutuda 6 sira
var, hor sirada iso 4 butulka. 7 belo qutuda comi nego
butulka var? 15-qutuda? m-qutuda?

10230 ...

Birinci vurugu 4 dofy, ikinci vurugu 6 dofs boyiitsok,
sifirdan forqli iki adadin hasili nego dofo boyiiyar?

*19 hasili hans1 adadlo qurtarir?

—79
ca-®

Luka 6z bacis1 Ninidon iki dofa bdyiikdiir, onlarin
qardasi Saba iso Likadan 3 dofs boyiikdiir. Saba
Ninidon neg¢a dafa boyiikdiir vo Nini 2 yasindadirsa,
Saba neg¢o yasindadir?

AC pargasimin uzunlugu 18 sm-dir. BC pargasiin uzunlugu
AC pargasinin uzunlugundan 3 dofs boylikdiirsa, AB pargasinin
uzunlugunu tap.

Yalniz toplama va ¢ixma isaralerindan istifads et ve dogru
barberlikal. 123456789 =100

Sagirdin 7 doftor almaq tigiin 40 tetrisi oksik idi. Buna gors o, 6 doftor
almagi qorara aldi vo 15 tetrisi qaldi. Bir doftor necoys idi vo sagirdin
nd gadar pulu var idi?

Sarnigin toyyarasindo 108 yer var. Reyslorin birinds har iki sarnisindon
birina bir bos yer qalir. Bu reys ilo comi ne¢s sornisin ugur?

Saokila bax. 5 dona 3 adadini, omallar isarasini vo motarizalori elo
istifads et ki, cavablarda O-dan 11-o qadar adadlor alinsin.
Niimunoa: (3 — 3)*333 = 0; 33:3+3-3=11.

O
) 0

e m
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3. VURMANIN PAYLAMA QANUNU

Vurmanin paylama
ganunu toplananlarin
istonilon say1 liglin
dogrudur.
alb+c+d)=

=ab +ac+ad

m e

Mosald

Likanin ad giiniinli geyd etmak iiciin sinif yoldaslar sinfi rongli sarlarla
boazomok qorarina goldilar. Onlar har asilgana 3 sar asdilar. Otagin bir
divarinda 15, digorinds iso 10 asilqan var idi. Usagqlar sinif otagini
bazomok {i¢lin ne¢o adad sardan istifads etdilor?

Sarlarin sayini tapmagq {i¢iin iki miixtolif ifado qura bilorik.
3+(15+10)an3+15+3+10
Aydindir ki, har iki ifadenin qiymati eynidir.
1. Yuxarida verilmis hor bir ifadonin mozmununu izah et.
I$tonilon @, b vo ¢ adadleri iigiin asagidaki beraborlik dogrudur:
alb+c)=ab+ac

Vurmanin paylama qanunu

Odadi iki adadin comins vurmaq ti¢iin, homin adadi ayri-ayr topla-
nanlara vurub, alinmis hasillori toplamaq lazimdr.

Vurmanin ¢ixmaya gors palyama qanunu
agarb > ¢, voyab =c, onda
a(b-c)=ab-ac
2. Elo bir masalo fikirlos ki, hallinds a(b — ¢) vo elaco do ab — ac
ifadalorindon istifade edoason.
Misal
Omali yerina yetir:

a)72+11; b)68+9; c)338+63+41+63+21+63; ¢)5a+ 7a.





